



花蓮郵局許可證
花蓮字第059號
雜誌
花蓮郵局雜誌登記證號
花蓮字第007號
指定花蓮車站郵局交寄

議長賴進坤：

蘇花改

東澳到南澳段
大清水到崇德

應續拓寬改善

◎蘇花改即將於一百零六年起陸續通車，日來成爲議員們質詢關切焦點，傳縣長及縣府團隊也積極說明，縣府正著手積極辦理各項道路拓寬，大型停車塔闢建等交通疏導計畫，也願意將議員各項好的建議納入，確保花蓮外交通順暢。但是，進一步察看蘇花改計畫路線圖，東澳到南澳以及大清水到崇德路段並未辦理道路改善，應該繼續辦理道路拓寬改善，否則，這兩處路段將成爲交通瓶頸，整個蘇花改的計畫成效將大打折扣。

台九線蘇花公路自早期的步道起，大多以開鑿山壁所建造，又因地質條件與濱臨太平洋，因此，一直面臨岩石風化與剝落之窘境，從步道、單車道，到雙車道改善後，現實條件從沒改變，故現況維護與改善一直是公路總局持續辦理之重要

邱永双：
吉安客家經費執行 應先諮詢



◎縣議員邱永双表示，吉安鄉公所向客家委員會爭取近四千萬元經費，分二期先後在稻香、永興兩村設置入口意象、石碑看板等設施，最近在永興村完工的橋樑設施，不僅設計缺乏客家意象，橋的一端卻無出路，鄉民代表遂將這四座毫無作用的小橋逕呼「奈何橋」。他說，吉安鄉應籌組設立客家諮詢委員會，日後相關客家建設，都必須以客家文史與意象為主，避免考據錯誤，浪費公帑，設置非客家意象的圖騰設計。

施金樹：
因應蘇花改車潮 規劃停車場

◎蘇花改預計於一〇六年通車，屆時必將湧入大批人潮、車潮，花蓮市、吉安鄉等密集區應及早做好車流疏導，避免交通大打結，中華路、中山路、中正路為花蓮市主要幹道，其中中山路是火車站通往市區的主要道路，鄰近商圈的公有土地，如商校街與中山路旁麥當勞後方的土地、中山路與明智街轉角土地，可先透過都市計畫通盤檢討變更爲廣停用地，另外像是自由廣場未來也可規劃地下停車場，有效改善停車。

市區停車規劃的部分，可考慮文創園區後方靠近自由街的區域，在不影響歷史建物情況下，規劃建立體停車場。

工作。但對於以原路的改善方式，是無法大幅提升其抗災能力。因此，自民國七十九年間，交通部提出環島高速公路概念，七九年間行政院核定「改善交通全盤計畫」，明訂臺灣地區未來應完成環島高（快）速公路網，交通部據此着手辦理東部高速公路之踏勘、調查與可行性研究，於八十七年間開始辦理工程規劃與環境影響評估作業，八十九年二月完成環評審查，並奉行政院於九十一年底核定建設計畫。

九十七年五月廿日馬總統就任後，針對花蓮地區之聯外交通必須全面性考量提出一最適當方案。因此交通部於九十七年九月責成公路總局針對蘇花公路之改善提出一完整之計畫，公路總局隨即收集蘇花公路相關養護及改善資料並請國工局提供蘇花高所有相關之資料後，九十七年十月提報台九線蘇花公路山區路段改善計

畫可行性研究、規劃報告及環評等相關委託預算，奉行政院九十七年十一月十日核復原則同意。

考量花東環境之敏感性，於區域公共建設及相關配套措施仍需規劃推動之前提，蘇花改計畫推動係以安全、可靠運輸服務及強化維生幹道抗災性為目標，以路段災損阻斷及交通肇事頻率高路段進行改善，改善工程採雙向雙車道規劃為原則。計畫改善路段計有：蘇澳到東澳段：道路線形不佳為易肇事路段。南澳至平段：落石坍方阻斷頻繁。和中至大清水段：路基狹窄且常落石坍方。改善長度卅八點八公里，計八座隧道（廿四點五公里）、橋梁（八點五公里）、平面道路（五點八公里）。維持現有公路通行路段：東澳至南澳段：局部路段已截彎取直，並持續辦理現有路段改善。和平至中段：本路段平順且有多處以短隧道通行。



陳英妹：增劃編原保地 應加速作業

◎關心原住民技能職，議員陳英妹指出，過去原民處推動原住民高中生，寒暑假學習修護機車、汽車、飛機、火車等專案，應繼續執行，協助推動部落有機農業及產專車證照訓練等輔導，幫助青年就業、習得一技之長。

另外關於增劃編原住民保留地作業，陳英

妹要求，原民要加緊腳步；另坡度四十五度以下山坡地種植檳榔，不易造成山崩，但林務局催砍檳榔，但種新樹要時間，希望能合法種種，讓族人有收入改善生活。

陳英妹說，台北有國際素食暨有機產品博覽會，為何沒有推薦原住民團體參展；原民處要積極行銷部落農特產品，並與觀光旅遊處、農業處等合作。另她也建議，要納入春

日「阿媽的聖心之粉」行銷，並為部落爭取封口包裝機設備。

莊枝財：
綜發計畫子計畫 應具體可行

◎花蓮縣綜合發展計畫中的許多子計畫根本不切實際、窒礙難行，例如「花蓮縱谷小火車計畫」目的為串連及活化縱谷各大景點，此計畫範圍橫跨花蓮縣鳳林鎮、光復鄉及萬榮鄉，往北至林田山林業文化園區，往南至馬太鞍濕地生態園區，往東至環保科技園區及規劃中的運動觀光園區。只經過部分鄉鎮舊火車站，且多為原住民部落及傳統領域，並沒有從頭到尾貫穿花東縱谷風景區，許多景點仍需轉搭接駁公車，對遊客而言仍缺乏便利性，其中馬太鞍段計畫以河谷隧道通過，也嚴重破壞當地生態。

再者，鯉魚潭空中纜車的建置也與縣長的八不政策背道而馳，鯉魚潭纜車完成後，將帶來大批人潮及車潮，週邊交通及停車問題也需一併解決，計畫勢必進行山坡地開發，砍除許多樹木，嚴重破壞環境生態。



葉焜環：
東華大學內 應規劃停車空間

◎壽豐鄉志學村「廣停五停車場」日前因土地承租使用問題鬧得沸沸揚揚，東華大學學生人口衆多且逐年增加，現在路邊停車多為學生機車，僅有廣停五做為停車場是不夠的，交通壅塞情況依舊存在，為有效改善交通及停車問題，應於東華大學內規劃停車空間，並將東華大學後門至火車站（中正路）約八百公尺全面改為徒步區、禁止停車。

東華大學校地總共有兩百五十公頃，兩百公頃為學校教育用地，五十公頃為吳國棟縣長任內徵收，原訂規劃做為花蓮縣綜合體育園區，後來因為德興體育場設置，位於東華大學後門北側的五公頃土地目前閒置荒廢、雜草叢生，在不影響教學的前提下應妥善利用。



游淑貞：縣府各部門橫向連結應強化

◎長期關心教育的縣議員游淑貞表示，花蓮縣政府在教育方面，已投入相當大經費，但縣府各部門的橫向連結，應該再強化，在校園能有更多環保、衛生、警消等小尖兵，才能落實多面向的教育功能。

游淑貞說，如教育處可與環保局合作推動，校園環保小尖兵；與衛生局可推行校



鄭乾龍：
蘇花改通車後 留住消費力

◎縣議員鄭乾龍表示，一〇六年蘇花改即將陸續通車，觀光帶來人潮，首要改善就是道路品質與交通動線順暢，另更積極開發太平洋海域，與縣境內宗教聖地，發展海洋遊憩與宗教觀光的花蓮優勢。

鄭乾龍說，即將可預期，大量車潮涌入花蓮，花蓮各道路品質是否能負荷，以及交通動線是否通暢無阻，縣府必須加強檢視；另人潮來了，更要留住消費力，花蓮有什麼誘因，讓消費者願意留下來。

他說，花蓮旅遊很多屬觀光遊覽，以靜態居多，但花蓮擁有太平洋，如何進行海域開發，如結合台開整體園區，規劃木瓜溪出海口週遭環境等，讓花蓮除了七星潭與礁崎外，能有更多具有特色的水上活動休閒遊憩區。

另鄭乾龍也提到，吉安有勝安宮、慈惠堂都是全國知名的朝聖地，希望發展成為國家級的信仰中心，不僅只有朝聖的香客，也能吸引更多觀光客，學術文化團體或外國人士。

許淑銀表示，觀光纜車部分，太管處於去年八月十四日辦理「大禮地區纜車建設案」現勘，秀林鄉公所提議以觀光遊憩腹地空間較大的崇德村上、下台地作為纜車山下站基地，同禮作爲纜車山上站之腹地。部落居民可從事民宿、導覽、餐飲等行業，帶動觀光及生機。

另外許淑銀也強調應增設「部落事務長」，北花蓮地區花蓮市、吉安、新城、秀林，隨原住民人口增加，卻無足夠意見領袖為族人發聲，應在人口增幅較大的鄉鎮，增設部落事務組長，保障族人權益。

許淑銀：
推動同禮纜車 增加觀光收益

◎有關秀林鄉同禮高山流籠斷裂，步道受損等交通問題，許淑銀關切部落族人生計，認為觀光纜車是可行的方法，事前尋找好適當的位置，不會破壞生態，還能夠協助增加族人的營收。

許淑銀表示，觀光纜車部分，太管處於去年八月十四日辦理「大禮地區纜車建設案」現勘，秀林鄉公所提議以觀光遊憩腹地空間較大的崇德村上、下台地作為纜車山下站基地，同禮作爲纜車山上站之腹地。部落居民可從事民宿、導覽、餐飲等行業，帶動觀光及生機。

另外許淑銀也強調應增設「部落事務長」，北花蓮地區花蓮市、吉安、新城、秀林，隨原住民人口增加，卻無足夠意見領袖為族人發聲，應在人口增幅較大的鄉鎮，增設部落事務組長，保障族人權益。

林秋美：
空纜等計畫 應尊重原民意見

◎針對第二期花蓮縣綜合發展實施中包括多處空中纜車、運動觀光園區、山海劇場等計畫，縣議員林秋美要求務必依據原住民基本法第十一條規定，應先取得當地原住民同意與參與；另外，林秋美也要求縣府各單位依據相關規定進用足額原住民鄉親。

因應蘇花改將於一〇六年陸續通車，龐大車流即將湧入花蓮市區，林秋美要求縣府及早因應。建議縣府除了現行拓寬縣道一九三、興建大型停車場之外，目前閒置的花蓮市忠孝停車場及吉安鄉仁里停車場也要加以活化，並且成立蘇花改通車環境評估規劃委員會，由傅縣長擔任召集人。

針對南濱公園設施損壞，議員林秋美說，包括溜冰場破損，海洋劇場生鏽、掉漆等，看起來一點也不吸引人，縣府應該儘速改善。



游美雲：
民眾遭毆傷 徹查警是否疏失

◎議員游美雲此次在縣議會質詢關切民衆人身自由，針對去年十月間花蓮市國齡地區發生凌晨三位民衆被不明人士毆傷，要求警察局長江振茂詳加徹查警員是否有疏失。另外，游美雲並要求教育處儘速籌措經費修繕鳳林國小學生活動中心漏水問題。

游美雲現場播放民衆提供當晚民衆遭毆傷的錄影帶，顯示過程中，一位白衣男子口出三字經，多次揮拳毆打民衆，警察在現場卻不予以制止，任憑民衆被不知名白衣男子打到頭破血流。

警察局長江振茂回答，這起事件發生在去年十月廿四日凌晨三點半，三人中有人酒測值為零點六五，警方已詳加調查依法處理。

針對教育問題，游美雲說，鳳林國小學生活動中心內部天花板漏水嚴重，嚴重影響師生權益，學校畢業典禮只能在二樓舉行，據知，天花板漏水問題迄今無法解決。

教育處長陳玉明回答，去年已編列兩百五十萬元經費修繕，礙於官司問題未了，影響活動中心漏水修繕問題。



楊文值：
加速吉安住一住宅區市地重劃



◎花蓮面對一〇六年蘇花改即將通車，鄉親及各界都已開始擔憂屆時交通壅塞問題，交通疏導配套措施要立即啓動；同時，花蓮房地產已炒翻天，新房屋、民宿林立，縣府對於住宅用地供不求應問題是否一併因應？

針對因應蘇花改通車的相關交通疏導配套措施，務必具體可用，千萬不可失靈，否則將導致花蓮境內成爲超級停車場！

鑑於蘇花改即將通車，三年來花蓮全縣房地產迅速倍數飆升，花蓮市區可建辦用地寥寥無幾，吉安住一住宅區公辦市地重劃延宕迄今仍未啓動，爲花蓮一路飆漲的房價增添柴火與動能。爲此，縣府應該加把勁加速辦理吉安住一住宅區公辦市地重劃，讓相對平價的住宅土地儘速釋出。

再者，花蓮縣政府實施多年的八不政策，影響很多傳產及鄉親土地及財產權益至鉅，估計有數萬民衆權益受到影響，縣府應該及時檢討，以確保鄉親合法權益。

地球氣候巨變成爲常態之際，颱風、強降雨成爲台灣及全球共同的威脅，從花蓮海岸線逐漸流失問題可以看出端倪，問題越來越嚴重，危及民衆生命財產安全，希望政府河海防整治單位能夠更積極、審慎來面對。

王燕美：
有營業的慈院 應徵房屋稅

◎議員王燕美針對縣府與慈濟六千餘元房屋稅官司勝訴，但衛福部、內政部、財政部等協商後財政部來文給地方稅務局，因慈濟爲慈善機關，自一零二年起免徵房屋稅；對此，王燕美說，應對有營業的慈濟醫院課徵房屋稅，其餘包括學校、精舍等非營業建物免徵，所以，縣府應向中央據理力爭，一年七百多萬元房屋稅，可以讓老人、殘障人士免費坐車半年，全國國中小學營養午餐吃一個月。

地方稅務局表示，因慈濟醫院爲中央審核爲房租稅免稅，但慈濟醫院有出租、收費部分仍須課徵房屋稅，估計每年約可課徵六百多萬元房屋稅。

關於台九線公路玉里鎮三民路段拓寬工程；計畫移植現有道路兩旁卅、四十年芒果樹，議員王燕美質詢要求傅縣長加以正視，先前移植存活率僅三成，希望保存三民段兩旁老果樹，成爲美麗的綠色隧道，經過與公路總局協商，地方建議縮減中央分隔島寬度，或將機慢車道規劃在路樹外側。

另外，王燕美並針對玉里火車站前廣場拆除提供方便車輛迴轉，但廣場上卻被放置四個大石塊，車輛無法迴轉；金針花季即將到來，山上產業道路工程應加速辦理，確保遊客平安賞花。

CYMK